CHUYEN PE 1 UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO

Muc tiéu

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
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Biét, hiéu cong thirc, quy tic tinh dao ham

Ném viing tinh don diéu ctia ham so.

Thay dwoc mdi lién hé vé su bién thién ciia ham sé thong qua dao ham cta né

Biét quy tic xét diu da hoc 6 16p 10.

Nhan biét duoc mdi lién hé cua ham so khi biét bang bién thién cta ham sb y=f(x),
y = f(u(x)) khi biét bang bién thién ctia ham s6 y = f(x), d6 thi ham s6 y = f(x) hodic d6

thi ham s y = f'(x).
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Biét ap dung cong thiic, cac quy tic tinh dao ham vao cac ham sé co ban

Nhan di¢n dugc bang bién thién, dd thi ctia ham sb don diéu trén mot khoang cu thé.

Vé dugc bang bién thién, dd thi cac ham sb co ban, cac ham chua tri tuyét doi.

Véan dung duogc tinh chét cta cac ham s trung phuong, ham s6 bac ba, cac ham hitu ty vao giai
nhanh toén tric nghiém.

Tim khoang ddng bién, nghich bién ctia ham s6 y = f(x), y= f(u (x)) , Y= f(u (x)+ h(x))

khi biét bang bién thién hodc dd thi cia ham s y = f(x) (y = f'(x)).

I. Li THUYET TRONG TAM

Dinh nghia Vi dy 1: Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi nhu hinh
Cho ham s0 f xac dinh trén khoang (doan hodc v& duéi day.
ntra khoang) K. YA
Ham s6 f goi la dong bién (ting) trén K néu la
Vx, <x, = f(x)< f(x,). 11
2| 2 x
YA
-2
|
|' Dua vao db thi ta thy
L} J 1 r
) p 5 ; Ham s6 dong bién trén khoang (—1;0).

Ham s6 déng bién

Ham sd f goi la nghich bién (giam) trén K néu

Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1).

Vi dy 2: Cho ham s6 y= f(x). Ta c6 bang xét
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Vx, <x,= f(x)> f(x,)
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Ham sé nghich bién
Dinh li thuin
Gia sir ham s6 f ¢6 dao ham trén khoang K .
Néu f'(x)>0,vxeK thi ham sé dong bién trén
khoang K .
Néu f'(x)<0,VxeK thi ham sd nghich bién trén
khoang K .
Néu f'(x)=0,VxeK thi ham s6 khong ddi trén
khoang K.
DPinh li ddo
Gia strham s6 f c¢6 dao ham trén khoang K .
Néu ham sb f ddng bién trén khoang K thi
f'(x)ZO,VxeK.
Néu ham s6 f nghich bién trén khoang K thi
f'(x)<0,vxeK.
Luu y:
-Ham s6 f(x) dong bién trén K thi do thi ham sé
la duong di 1én tir trai sang phai, biéu dién trong
bang bién thién 13 du mili tén hudng 1én tir trai
sang phai.
- Ham s6 f(x) nghich bién trén K thi d6 thi ham
s6 1a duong di xubng tir trai sang phai, biéu dién
trong bang bién thién 14 ddu miii tén hudng xudng
tr trai sang phai.

Xét diu tam thirc bac hai g(x)=ax’+bx+c

dau nhu sau:

x —00 1 1 +00
3
V' + 0 - 0 +
Ta thay
Ham s dong bién trén cic  khoang

(—00;%);(1;%0)

Ham s6 nghich bién trén khoang (é;lj

Vi dy 3: Cho ham sé g(x)=2x"—5x+6.

Ham s6 ¢ {a=2>02
A=(-5) -42.6=-23<0
= g(x)>0,VxeR.
Chu y: Pinh li thudn dang “mo rong”:
f’(x)SO Vxe K va diu “=" tai hitu han diém

trén K thi ham s6 nghich bién trén K .
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SO PO HE THONG HOA

TINH PON PIEU CUA HAM SO

Cho ham s6 1 xac dinh trén khoang (doan hodc nira khoang) K .

Ham s6 nghich bién
DPinh li thuan
-Néu f'(x)<0,VxeK thi ham sé nghich bién
trén khoang K .
Pinh li dio

- Néu ham sb f nghich bién trén khoang K thi
f'(x)<0,vxeK.

DPinh li thuan “mé rong”
f'(x)=0,VxeK va diu bang tai hiru han diém

trén K thi ham s dong bién trén K .

Ham s6 dong bién
Pinh li thuan
-Néu f'(x)>0,Yxe K thi ham s6 ddng bién
trén khoang K .
DPinh li dio

- Néu ham s6 f dong bién trén khoing K thi
f'(x)=0,vxeK.

DPinh li thuan “mé rong”
f'(x)<0,VxeK va déu bang tai hitu han diém

trén K thi ham s nghich bién trén K .

Do thi Do thi
}*’T 1%
O a  bx O a  bx

Ham sb nghich bién

- D4 thi ham s 1a duong di xudng tir tréi sang phai

Ham s dong bién

- D) thi ham s 1a duong di 1én tir trai sang phai

Pinh nghia

Ham s6 f duoc goi 1a nghich bién trén K néu

Dinh nghia

Ham so0 f dugc goi la dong bién trén K néu
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Vx, <x, = f(x)> f(x,). Vx, <x,= f(x)<f(x).

II. CAC DANG BAI TAP

Dang 1: Xét tinh don di¢u ciia ham s6 khéng chira tham s6

Bai to4n 1. Tim c4c khodng don di¢u ciia ham s6 cho béi cong thire y = f(x)
4+ Phuwong phap giai

Thuc hién cac budc nhu sau:

3
Vi du: Ham s6 y=—"—+3x>—5x—2 ddng bién
Buworc 1. Tim tap xac dinh D. 3

Buée 2. Tinh dao ham y'= f"(x) . trén khoang nao dudi day?

Buwgce 3. Tim cac gia tri x ma f'(x)=0 hodc A (Si40). B. (—;1).
nhiing gia tri 1am cho f’(x) khong xéc dinh. C. (-2:3). D. (L5).
Buéc 4. Lap bang bién thién hoic xét dau truc tiép Huéng dan gidi

dao ham. Tap xac dinh D=R.

Bude 5. Két luan tinh don diéu cua ham s Tacd y'=—x>+6x-5

= f(x) (chon dap an). x=1
y f()( ; p dn) Tacéy'zO@—x2+6x—5=O©[
x:
X |—o0 1 5 +00
V' -0 + 0 -

VP NE N
Dua vao bang bién thién ta thiy ham s6 dong bién

trén khoang (1;5).

00

Chon D.
+ Vi du miu

Vi du 1. Cho ham s6 y = x* +3x> —=9x+15 . Khang dinh nao dudi day 1a khang dinh sai?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—3;1). B. Ham s6 dong bién trén (—9;—5).
C. Ham s6 dong bién trén R . D. Ham s6 dong bién trén (5;+).
Huwéng din gidi

Tap xac dinh D =R
Tacd y' =3x" +6x—9

=1

Cho y':0<:>[x )
x=-3
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Ttr bang bién thién, ménh dé C sai.
Chon C.

Vi du 2. Céc khoang nghich bién ctia ham s6 y = —x* +2x* -4 1a

A. (-1,0) va (1;+0). B. (—0;1) va (1;+).
C. (—1;0) va (0;1). D. (—oo;—l) va (0;1).
Huwéng din gidgi

Tap xac dinh D=R.
Tacd y' =—4x" +4x

, X
V=0
x==
Béng bién thién ctia ham s6 y = —x* +2x% —4 nhu sau

X —0 -1 0 1 +o0
V' - 0 + 0 -
-3

NN

Dua vao bang bién thién suy ra ham sb nghich bién trén (=1;0) va (1;+o0).

Chon A.

x—1

Vi du 3. Cho ham sé y =
x+2

. Ménh dé nao dudi day dung?

A. Ham sé ddng bién trén R .
B. Ham s6 nghich bién trén timg khoang xac dinh.
C. Ham sb dong bién trén R\ {-2} .

D. Ham so dong bién trén tung khoang ctia mién xac dinh.

Huwéng dén gidi
Tap xac dinh D =R\{-2}.
Tacod y' = ;2 >0,Vxe D nénhamsb y= Ry dong bién trén timg khoang ciia mién xéc dinh.
(x +2) x+2

Chon D.
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Vi du 4. Ham s6 nao duéi ddy nghich bién trén R ?

A y=—x"-2x. B. y=
Huwong din gidi
Tap xdc dinh D=R .
Taco y=—x —2x= ) =-3x"-2<0,VxeR
Vay ham s6 y = —x* —2x nghich bién trén R .
Chon A.
Vidu 5. Cho ham y =+/x* —6x+5 . Ménh d& nao duéi day ding?
A. Ham sb dong bién trén khoang (5;490).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (3;+0).
C. Ham sb dong bién trén khoang (—oo;1).
D. Ham s nghich bién trén khoang (—oo; 3) .
Huwéng din gidi
Tép xéc dinh D = (—o0;1]U[5;+)

x-3
Jx? —6x+5

Véy ham sb dong bién trén khoang (5;+).

Tacod y' = >0,Vx € (5;+)
Chon A.
Vidu 6. Him s6 y = x+ 4 d6ng bién trén khoang nao dudi day?
X
A.(0;+00). B.(-2;2). C.(-2:0).
Huwéng din gidi

Tép xac dinh D=R\{0}.

C. y=x"+3x".

D.y=x"+3x".

D.(2;+0) .

2 _ 2 _
Taco y=2 2o yo0erX 2t 0or=n
x x
Béng bién thién
X |- -2 0 2
V' + 0 - - 0 +
—4 +00 +00
’ \ \ /
—00 —0 4

Tir bang bién thién suy ra ham s6 dong bién trén (—o0;—2) va (2;+).
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Chon D.
Vi du 7. Cho ham s6 f(x)= (1—x2 )201g . Khing dinh nao sau day 1a dung?

A. Ham sb dong bién trén R .
B. Ham sb dong bién trén (—0;0).
C. Ham sb nghich bién trén (—o0;0).
D. Ham s6 nghich bién trén R .
Huwéng dén gidi
Téap xac dinh D=R.
Dao ham /"(x)=2019.(1-x*)"" (1-x*) =2019.(1-2*)"" (~2x)

Vi 2019.(1 -x° )2018 >0, VxeR nén diu ciia dao ham cung diu véi (—x).

. x=0
Ta c6 f(x)=0c>{x:il

Ta c6 bang bién thién

x —0 -1 0 1 +00
f'(x) + 0 + 0 - 0 -
f(x) 1
O / \ O
- — T .

Vay ham s6 dong bién trén (—o0;0).
Chon B.
Ch y: Ddu hiéu mé réng khi két lugn khodng dong bién (—oo;O).

Vidy 8. Cho ham s6 f(x)=x"+x’ +8x+cosx. Véi hai s6 thuc a,b sao cho a <b . Khang dinh ndo sau

day la dung?
A. f(a)=f(b). B. f(a)> f(b).
C. f(a)<f(b). D. /(a)2 £ (b).

Huéng din gidi
Tap xac dinh D=R.
Taco f'(x)=3x>+2x+8—sinx= (3x2 +2x+1)+(7—sinx) >0,VxeR Suyra f(x) dong bién trén R.

Dodé a<b= f(a)< f(b) .
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Chen C.
Vidy 9. Ham s6 y =|x” —2x - 3| ddng bién trén khoang nao dudi day?
A (—o0;—1). B.(-1;3). C.(1;+0). D. (3;4w).
Huwéng din gidi
Tép xac dinh D=R.
(2x-2)(x" —2x-3)

\/(xz —2x—3)2

y'=0<2x-2=0<x=1; y' khong xac dinh néu x=—1;x=3.

Taco y=|¢ ~2x-3[= (¥’ ~2x-3) = y'=

Ta c6 bang bién thién

X —0 -1 1 3 +00

V' - + 0 - +

+w\0/4\0/+®

Ham sb dong bién trén khoang (-1;1) va (3;+x).
Chon D.
Chuy:- Vi |f(x)| =\f’ (x) nén co thé xét tinh don diéu ciia ham s6 y =/ f* (x) dé suy ra két qua.
/(%) (%)
17 (x)

Bai toan 2. Xét tinh don diéu ciia ham s6 y = /(x) khi cho ham sé y = f"(x)

- Pgo ham y' =

+ Phuwong phap giai
Thyc hién theo ba buge nhu sau: Vi dy: Cho ham s6 y = f'(x) ¢6 dao ham trén R

Buge 1. Tim cic gid tf x md f'(x)=0 hoje la f'(x)=x"(x—1). Ham sd da cho dong bién trén

nhiing gid tri lam cho f’(x) khong xéac dinh.

khoang
Budre 2. Lap bang bién thién hodc xét dau tryc tiép A (1;+oo), B. (—oo;O);(l; +oo) )
dao ham. C. (0;1). D. (—oo;l).

Bude 3. Két luan tinh don diéu cua ham sb

y=f (x) (chon dip 4n). Huong din gidi

Ta c6 f'(x)=0@x2(x—1)=0@[§;?

Ta c6 bang xét déu
X —0 0 1 +00
f'(x) - 0 - 0 +
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Vay ham s6 dong bién trén khodng (1;+).

Chon A.

4+ Vidu miu
Vidy 1. Cho ham sé f(x) c6 dao ham f'(x)= (x+1)2 (x—l)3 (2-x)

Ham s y = f(x) dong bién trén khoang nao, trong céc khoang dudi day?

A. (-L1). B. (1;2). C. (—oo;—1). D. (2;+).
Huéng din gidi
Taco f'(x)=0e B;il
Béng xét ddu
X —o0 -1 1 2 +00
f'(x) - 0 - 0 + 0 -

Hamsb f(x) dong bién trén khoang (1;2).
Chon B.
Vidy 2. Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh trén khodng (0;3) c6 tinh chat
7'(x)20,9x€(0:3) va f'(x)=0, vxe(L2).
Tim khing dinh dting trong cac khang dinh sau.

A.Hamsb f(x) dong bién trén khoang (0;2).

B.Hams6 £ (x) khong déi trén khoang (1;2).

C.Hamsb f(x) dong bién trén khoang (1;3).

D. Ham s6 f(x) dong bién trén khoang (0;3).

Huwéng din gidi

Vi f'(x)=0, Vxe(L;2) nén £ (x) la ham hang trén khoang (1;2).
Trén cac khoang (0;2),(1;3),(0;3) ham s6 y = f(x) théa f(x)=0 nhung f'(x)=0, Vxe(1;2) nén
f (x) khong dong bién trén cac khoang nay.
Chon B.
Bai toan 3. Xét tinh don diéu ctia ham s6 y = f'(x) khi cho bang bién thién hoac d6 thj
Phwong phap giai
Khi cho bang bién thién: Vi dy: Cho ham s6 y=f(x) c6 bang bién thién
- Trén khoang (a;b) néu f'(x) mang diu + 1 sau:

(duong) thi ta két luan f(x) ddng bién trén (a;b).
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- Trén khoang (¢;d) néu f'(x) mang dau — (4m):
thi ta két luan f (x) nghich bién trén (c;d).

Khi cho db thi:

-Ham sé f(x) dong bién trén (a;b) thi ham s6 c6
do thi 1a duong di 1én tir trai sang phai trén (a;b).

- Ham sé f(x) nghich bién trén (a;b) thi ham sb
¢6 d6 thi 1a dwdng di xudng tir trai sang phai trén
(a;b).

- Trong truong hop: Ham sb f(x) 1a ham hing
(khong d6i) trén (a;b) thi ham sé cé do thi 1a

dudng song song hogc trung voi truc Ox trén (a;b)

4+ Vidu miu

400

V' + 0 - +

_w/3\_1/'

W O
|

L

Ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang nao dudi

day?

A. (~30). B. (0;2).

C. (-2;0). D. (2;+0).
Huéng din gidi

Duya vao bang bién thién, ta c6 )’ >0, Vx e (0;2)=
ham sb dong bién trén (0;2).

Chon B.

Vidy 1. Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau

X —© 2

+00

Y - 0

Hoi bang bién thién trén 1a bang bién thién cua ham s6 nao trong cac ham s6 dudi day?

A, y=—x +6x"—12x.
C. y=—x"+4x" —4x.

B. y=x"—6x"+12x.
D. y=—x"+4x—4.

Huéng din gidi

Xét ham sd y = —x* +6x> —12x

¥ ==3x" +12x-12=-3(x~2)’ <0,Vx e R, thoa man.

Xétham s6 y = x° —6x> +12x

¥ =3x*~12x+12=3(x-2)’ >0, Vxe R, khong thoa man.

Xét ham sé y = —x° +4x> —4x
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